

古城瞭望楼焕发新活力 定海记忆工坊开馆

本报讯(记者 尹倩倩 王胜 通讯员 丁季芳)经过近半年的精心打造,位于昌国街道留方社区的“定海记忆工坊”近日开馆,这一由文保单位进行活化利用的文化场馆向公众开放,通过沉浸式体验活动进一步传承和弘扬优秀的传统文化。

定海记忆工坊位于城区桑园新村13号,是在瞭望楼修缮保护的基础上打造而成,分为正楼一楼的非遗传承场所和正楼二楼的活态展示场所。记者走进这座由正楼、南北厢房、照壁等围成的木结构建筑时,不少身着汉服的青年正在院落内悬挂对联,拍照打卡。非遗传承场所内,市民游客在体验绒花制作、对联书写,还可参与茶艺、华容道等文艺项目。“我们今天开

展了首场活动,‘茶和天下 共享非遗——梅花集’活动,工坊内还展陈了船模、烙铁画等非遗传统手工艺作品,吸引更多的人走进来,了解定海的历史文化。”定海区汉文化协会副会长江楠告诉记者,作为定海记忆工坊的管理和运营方,后续工坊每周将面向市民游客,开展一堂非遗及传统手工艺的公益性互动体验课。

移步正楼二楼,当天这里设置了自由集市摊位,展示销售手工串珠饰品、布艺编织制品等非遗文创产品,吸引了不少市民驻足选购。“瞭望楼能面向市民游客开放,这让我感到很惊喜,这里展示的非遗和传统文化展品,也为我们了解定海历史文化打开了一扇窗。”市民刘柯

很喜欢非遗文创产品,听说这里每月都会推出自由集市,他很期待。

记者了解到,瞭望楼始建于清同治十年(1871),1997年12月被列为市级文保单位,建筑面积约420平方米。此楼也是我区目前仅存的一处木结构城防设施,对于研究当时的城防布局,以及城市变迁提供了重要的实物资料,具有较高的历史价值。“文物是传承文化的重要载体,所以我们在改变传统文化存在书本、藏于人后这一现状的过程中,深入实施文保单位活化利用工程,推进传统文化融入城市建设,融入群众生活生产。”区非物质文化遗产保护中心主任乐丽娜说,将瞭望楼修缮打造成定海记忆工坊,既是一个非遗文化和传统文

化的展示空间,也是一个研学体验的场所,可为市民游客提供传统文化体验项目,社会团体、学生也可通过提前预约的方式,来此开展各类研学活动。

后续,该中心还将鼓励支持更多的非遗传承人打造各类非遗工坊,并结合体验研学、展陈销售等模式,让非遗项目得以绽放新彩,焕发出全景展现非遗之美、全民共享发展成果、全社会营造保护氛围的新气象。



扫码看视频

数字化助推家校共育“提档升级”

本报讯(记者 王晗璐 通讯员 董海平)今年新增中小学数字家长学校11所,截至目前,中小学、幼儿园数字家长学校23所,占比全区中小学幼儿园的79.3%……打开定海数字家长学校创建手册,逐年提高的创建比例数据清晰明了,这样的成果得益于我区家校共育建设的不断提升。

檀枫小学教育集团城东校区作为全市首批公布的“数字家长学校”,两年来,该校聚焦社会关注的家庭教育问题,帮助广大学生家长学习掌握正确的家庭教育理念和方法。记者了解到,该校建立的课后服务平台是在依托浙江省家长学校平台的基础上,根据学校特色,同步设立了微信公众号,家长通过登入该平台或扫描微信二维码即可。“目前,我们在平台上设置了两个分区,内容涵盖学校针

对性的自制课程,以及推送的家庭教育视频和文章,家长可以随时监督并学习。”在檀枫小学教育集团城东校区教导主任朱苗平看来,家长是“数字家长学校”的重要成员和关键力量,通过家校合作,能够更好地为学生提供帮助。

近年来,我区在深入贯彻落实“双减”过程中,积极利用信息技术,深挖育人元素、拓宽育人渠道,全力推动课后服务从“有”到“优”,依托课后服务平台,持续有效传播家庭教育方法理念,从根源上帮助解决家长急难愁盼问题,持续增强育人活力。为了确保家校合作平台的有效推行,在学校建立平台初期,我区还会组织人员对平台操作、课程开展等相关问题开展培训指导,并在线上创建群聊,安排人员及时解答相关问题。

不让快递单沦为泄密单 年底前邮件快件“隐私面单”应用将实现基本覆盖

本报讯(记者 张艇 胡思佳 文/摄)小小快递单,印着很多个人信息,很容易成为“泄密单”。为了防止快递面单泄露个人隐私,我区多家快递企业积极做好个人信息保护工作,计划今年年底前,邮件快件“隐私面单”应用将实现基本覆盖。

在中邮驿站内,记者遇到前来取快递包裹的余先生,只见他报完取件码后,很快拿到了快递。记者注意到,余先生的这一快递包裹面单上姓名、手机号码部分数字等都用了星号进行了加密处理。“原先为了防止信息泄露,都会把快递面单撕掉或用笔涂掉,现在不用担心了。”这样的方式,让余先生提升了不少安全感。

所谓“隐私面单”,即保密面单,是指面单上并不完整显示收件人的信息,而是通过技术手段将用户的手机号、姓名和地址等信息做加密处理,快递员通过自主研发的APP,直接拨号联系到收件用户。为了减少个人信息“裸奔”,“隐私面单”已经成为诸多快递企业的选择。在舟山顺丰速运有限公司定海第二经营部,这里的快递包裹均已采用了“隐私面单”,并已实行多年,快递收派人员则通过顺丰指定系统平台,利用虚拟号码联系客户。“我们所有快递小哥在派件前都会通过‘顺丰小哥’APP电话联系客户,拨打的电话号码都会自动形成虚拟号,不会显示客户的真实号码,也不会有电话留存。”据舟山顺丰速运有限公司定海第二经营部负责人王北科介绍,该公司还会要求“快递小哥”在入职前签署用户信息安全保护相关协议,并落实专人负责客户资料管理与定期信息清理,保证



客户隐私安全。

记者登录顺丰、EMS等多家快递微信小程序发现,目前,已有不少快递包裹支持个人信息保护,市民可以在小程序上手动勾选隐私面单服务。其中,顺丰快递寄件选择“信息加密”后,快递面单和线上查询都会对收寄双方信息(姓名、电话、地址)进行部分汉字、数字的隐藏处理。此外,记者在淘宝等网购平台发现,消费者在进行下单时也可手动勾选“号码保护”,商家和

快递公司将通过虚拟号码发货并联系收件人。

据了解,根据国家邮政局印发《关于切实加强邮件快件隐私面单推广应用工作的通知》,目前舟山快递行业已加快推广隐私面单使用,并将健全完善“隐私面单”规章制度,强化技术支撑,做好与电商平台“总对总”数据对接,着力推动解决末端投递不畅等问题,确保年底前实现邮件快件“隐私面单”应用基本覆盖目标。



9旬老人独居受伤 警民合力救助送医



本报讯(记者 刘琪琳 通讯员 王周飞)“警察同志,我母亲已有近90岁高龄,刚刚在家摔倒,屋里只有她一个人,能帮帮忙吗?”近日,区公安分局环南派出所接到一个紧急求助电话,市民吕女士称其九旬母亲摔倒在家,自己一时赶不过来,虽已联系医院,但家门无法打开,需要民警救助。

接警后,民警第一时间联系开锁师傅,并迅速赶赴现场。到达现场后,民警在门外隐约听到老人的求助声。此时,开锁师傅也赶到现场,不到五分钟时间大门被打开。“哎哟,我脚好疼啊,起不来。”原来老人在卧室里,然而

卧室的门也上了锁。“我们马上进来,阿婆不要担心。”民警在门外安抚老人,缓解老人的紧张情绪。

随着卧室门被打开,民警发现老人躺在地上无法动弹,便立即与随之赶到的医护人员将老人固定在担架上,小心翼翼地抬下楼,将其送上救护车。

经了解,该老人平日独居,当天起床后,感到头晕不适,摔倒在地,多次尝试起身未果,便给女儿打电话。所幸救助及时,老人身体已无大碍。

民警提醒,家里如有高龄老人,应加强看护,每天和老人保持联系。平时要全面了解老人的身体状况,有条件的可在家中安装紧急按钮或安排专人照顾,发现异常要立即拨打报警电话和急救电话求助。



“活力定海·天·之·蓝”杯区第九届乒乓球锦标赛近日在盐仓西部商业中心乒乓球馆开赛,来自全区共16支代表队近百余名爱好者参加。
记者 陈炳群 摄

法治定海，我支持！我满意！

法治建设社会满意度调查期待您的肯定和“满意”

中共舟山市定海区委全面依法治区委员会办公室宣